

小安海侃

从春节支付大数据看消费信心回升

年俗创新让年味更浓

韩小乔

春节期间,徐州沛县鹿楼镇八堡村的足球比赛,每天吸引着附近上千名村民前来观赛,现场气氛火热。经过多年发展,春节足球赛已成为当地颇具特色的新年俗,引发网友热议。新年俗的出现并非偶然。八堡村的足球氛围非常浓厚,20世纪七八十年代开始,当地自发组织足球赛。当地村民曾代表江苏省参加第二届全国农民足球邀请赛,并获得第六名的好成绩。2020年建成标准足球场以后,村民踢球、看球的积极性更高了。草根足球踢出了欢乐、受到了热爱,自然而然成了当地春节的传统项目和“重头戏”。春节是重要的传统节日之一。人们有时抱怨年味淡了,但鲜有思考如何继承发展传统习俗、与时俱进地把春节过得更有意义。像乡村足球赛这样的创新年俗,不仅丰富了村民的文化生活,也具有过年的仪式感、沉浸感,能凝聚人心、汇聚力量。参赛的不仅有附近十里八乡的村民,还吸引了外地专业球员和球队,带动当地体育赛事发展。场上不分年龄和性别,谁都可以踢两脚,生动诠释了“全民健身”的意义。村里踢球、看球的人多

新华社记者 张千千

消费是观察中国经济的晴雨表,消费数据的变化,折射着中国经济的脉动。多个部门与支付平台日前发布的数据显示,在刚刚过去的春节假期里,我国出行旅游火爆,城市商圈客流量增多,春节档掀起观影热潮……供需两旺的消费市场,展现着中国经济的旺盛活力与消费信心的持续回升。随着我国调整优化疫情防控措施,2023年春节出行需求火热。1月21日至27日,全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客约2.26亿人次。返乡潮成功带动返乡消费,支付宝数据显示,今年春节期间,三线及以下城市消费金额较去年春节增长近20%,涨幅超过一二线城市。返乡团圆之余,出行旅游也迎来小高潮。经文化和旅游部数据中心测算,今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%。实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%。

宝销售较上年翻番……

商圈的火热消费在支付宝数据中也有体现。支付宝数据显示,春节期间北京全市60个重点商圈客流量超1412.7万人次,超市、餐饮、电商等企业销售额较疫情前同期增长13.7%;杭州湖滨银泰in77、杭州武林商圈、长沙五一广场等知名商圈火热异常,消费增速位居全国前列。此外,春节假期人民群众文化生活丰富。2023年春节档票房达67.58亿元,取得我国影史春节档票房第二的成绩,其中《流浪地球2》以26.06亿元票房成绩领跑,《满江红》以21.64亿元票房位列次席……“春节消费的强劲表现,充分展现了我国经济强大的活力、潜力和韧性。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华说,随着更好统筹疫情防控和经济社会发展,消费信心有望进一步增强;同时,我国此前推出稳经济一揽子政策和接续措施,突出稳经济大盘

稳就业稳物价,为后续消费持续恢复提供了坚实基础。

消费活力的不断释放正提振着全球对中国经济的信心。日前,一些外国投行纷纷上调中国2023年经济增长预期,荷兰国际集团和高盛分别上调至5%和5.2%。美国银行一项面向基金经理的调查显示,近期认为中国经济会出现更高增速的受访者比例大幅提高。1月28日,春节后首个工作日召开的国务院常务会议亮出多重举措,释放出促进经济稳步回升的积极信号。会议指出,针对需求不足的突出矛盾,乘势推动消费加快恢复成为经济主拉动力。展望未来,周茂华表示,从大趋势看我国处于消费升级阶段,短期因素干扰不会改变人们消费需求的整体提升。同时,我国就业基本盘总体稳定,居民消费价格温和上涨,内需规模继续扩大,依托超大规模市场优势和有力政策支持,中国经济发展潜力将不断释放。

我国科研人员突破磁存储材料新技术

新华社记者 赵旭

在信息爆炸的时代,信息存储尤为关键。记者了解到,近期我国科研人员突破了原子级平整反铁磁金属单晶薄膜的关键制备技术,使超快速响应超高密度反铁磁随机存取存储器的研制成为可能,有望大幅提升手机、计算机等信息产品运行速度。该研究由北京航空航天大学材料学院磁性功能材料研究团队、华中科技大学物理学院、中国科学院苏州纳米技术

与纳米仿生研究所加工平台合作完成,相关成果19日在国际学术期刊《自然》杂志上发表。磁性功能材料是大规模数据存储机械硬盘的核心材料,相较于传统半导体存储器,磁存储器件依赖非易失量子自旋属性,储存能力更加稳定。反铁磁材料便是一类新型磁存储材料,作为数据存储介质,相邻数据位可以密排列以提升存储密度,并且可使数据写入速度大幅提升。据了解,此前已有的反铁磁存储器件的电信号输出,主要依赖面内电子输

运的各向异性磁电阻效应,高低阻态之间的电阻差值很小,常温下数据写入后难以有效读出,导致出现乱码等无效储存情况。“就像流水一样,高低落差越大,水流越顺畅。这里的高低阻态之间的电阻差值变大,数据写入后才能被电路更清晰地识别出来。”该论文第一单位通讯作者、北京航空航天大学材料学院教授刘知琪举例说。刘知琪介绍,科研团队突破了原子级平整反铁磁金属单晶薄膜的关键制备

技术,通过界面应力诱导非共线反铁磁单晶薄膜的晶格四方度变化,产生了单轴磁各向异性,以及显著的反常霍尔效应。基于该反常霍尔效应,实验发现了全反铁磁异质界面(共线反铁磁/非共线反铁磁)的交换偏置效应,从而设计制备出多层膜新型全反铁磁存储器件,大幅提升数据读出可靠性。“新型反铁磁存储器件实现了垂直电子输运,对比原有面内电子输运的反铁磁存储器件,它的常温高低阻态差值提升了近3个数量级,从而有望使信息存储速度和密度大幅提升。”该论文另一通讯作者、北京航空航天大学材料学院教授蒋成保说。

网络 e 站



老年助餐暖心房 王子强 绘

推进消费帮扶 共助乡村振兴

“金寨革命老区的农副产品真不错,尤其是这个笋干,又脆又鲜。”近日,国网寿县供电公司消费扶贫的方式再次购买了扶贫农产品,这也是该公司多年来助力乡村振兴的一个缩影。

消费帮扶是助力乡村振兴的重要途径,对农户增收及产业振兴发挥了重要作用。该公司通过职工食堂集中采购、员工个人自助采购等线上线下多种方式,先后从金寨革命老区采购了植物油、食用菌菇、笋干、淀粉

等多种农副产品,累计助农消费金额22万多元。2022年以来,该公司通过助农消费帮扶、物资支援帮扶、产业用电帮扶等多种方式,全力推进乡村振兴伟大战略。该公司负责人介绍,将持续

加强定点帮扶和结对帮扶力度,密切关注因疫情致贫、返贫的农户,协助政府做好帮扶工作。公司将通过共产党员服务队搭建平台,建立线上线下消费帮扶的模式,推动农产品内销和外销,努力为农户“排忧解难”,持续细化帮扶举措,督促政策落实,以实际行动为乡村振兴“添柴加火”。(方超 平萍)

电网运行平稳 保障安全可靠

近日,国网宣城广德市供电公司员工坚守保供一线,全力确保节日期间广德电网运行安全稳定,为全市人民欢度佳节提供安全可靠的电力保障。春节假期,广德电网最大负荷28.39万千瓦,最大日供电量433.07万千瓦时,累计供电量2779.98万千瓦时。广德供电公司节日期间累计投入巡视抢修值班人员560人次,安排抢修车辆77台次。春节前夕,该公司组织客户经理

主动走访新增返乡人员,了解用电需求。同时对高铁站、火车站、融媒体中心等重要用户进行节前安全检查,加强巡视高速服务区及城区充电站。编制春节期间保供电方案,针对广德电网固有特性,安排值班巡视及应急抢修工作,责任到人,提高春节保供电方案执行力度,切实提高电网应急处置能力。(黄家伟)

高端海洋装备在合肥高新区生产下线

近日,国内首台套大功率高性能对转式全回转推进器在合肥高新区生产下线,标志着我国在高端海洋装备主推进装置领域,填补了一项国内高端海洋装备的空白,并打破了国外的技术垄断。该推进器由合肥倍豪海洋装备技

术有限公司(以下简称“倍豪船舶”)设计及生产,具备完全自主知识产权,倍豪船舶由合肥高新集团等投资。倍豪船舶研发的大功率高性能全回转推进器具备操纵船舶方便地实现原地回转、横向移动、急速后退

等功能,推进器效率、推力等水动力设计性能指标达到国际先进水平。大功率高性能全回转推进器是近十年来得到广泛应用的船舶推进装置。该装置产品的生产下线成功,突破了国外在该产品方面的技术封锁

和产品垄断。倍豪船舶表示将持续完善并推出更多的产品来满足我国对于不同功率等级全回转推进器的需求,在民用、军用、科考和勘探各领域为我国海洋装备实现完全自主可控贡献力量,并为我国海洋强国的战略实施添砖加瓦。(薛明玉)

推进“四事四权” 解决急难愁盼

近日,长丰县吴山镇坚持党建引领,立足实际,稳步推进“四事四权”,推动工作落实到位。党员问事,开展网格走访。该镇井岗社区将辖区划分为包片、网格,开展“网格大走访”活动。将独居老人、残疾人等重点人员依据相关标准划分,及时跟踪了解重点人员的健康情况。群众说事,召集村情通报会。召开村情通报会,党支部书记围绕重点工作内容进行汇报。参会村民就关于切身利益

的方面进行提问,村“两委”干部逐一解答。代表议事,开展发展座谈会。开展“爱家乡·议发展”座谈会,重点介绍近年来家乡的变化,鼓励大家为家乡发展建言献策,参会代表立足自身领域,为家乡的发展提出一系列好思路、好点子。支部办事,召开支部恳谈会。社区党委召开支部恳谈会,总结2022年度群众工作成果,部署新年群众工作重点。(涂亚琦)

走访重点企业 倾听发展需求

为扎实推进为企业服务,近日,合肥市庐阳区杏林街道组织人员到辖区7家重点企业走访,了解企业生产经营情况,倾听企业发展需求。在安徽省勘查技术院、煤炭工业合肥设计研究院等走访过程中,街道详细了解过去一年企业生产经营状况,认真倾听并记录企业需求与难点,共同探讨发展良策,鼓励企业坚定发展信心,保持

发展定力,争取在新的一年里,以“开局就是决战,起步就是冲刺”的精气神迈好新年第一步,全力以赴实现“开门红”,为推动辖区经济社会高质量发展作出新的贡献。下一步,该街道将继续为辖区企业提供更加高效的服务保障,为企业搭建起开放、便利、舒心的发展平台,进一步夯实区域高质量发展基础。(郝玉佩)

强化作风建设 保障可靠供应

为保障春节期间电力可靠供应,加强基层窗口供电优质服务,国网六安市叶集供电公司充分发挥纪检监察监督效用,为假日保电保驾护航。强化政治监督,确保通知精神落实落地。该公司纪委第一时间下发学习《关于2023年春节期间落实中央八项规定精神严肃查处“四风”的通知》《关于加强2023年“春节”期间党风廉政建设和作风建设的通知》等,以案明纪释放警示信号。

强化作风督察,营造风清气正节日氛围。坚持逢“节”必发通知,发送廉政提醒短信380人次,为每位员工送上一份节日“廉礼”。深入监督检查春节保供电、车辆使用、优质服务等工作落实情况,引导党员支部职工讲纪律、守规矩。下一步,该公司将立足监督保障使命,进一步压实主体责任,持续开展监督检查,始终保持正风肃纪的高压态势,坚决防止“四风”问题反弹回潮。(张千师)



节日服务“不打烊”

近日,国网马鞍山当涂县供电公司党员服务队工作人员走进当涂县高铁站,开展特供电线路并宣传冬季安全用电知识,该公司开展的“春节服务不打烊,延伸服务暖民心”活动,为辖区内居民欢度春节提供保障。董肖肖 摄



严把保电“纪律关”

1月26日,国网当涂县供电公司组织皖美共产党员服务队特邀重点线路,同时聚焦权力制约,发挥专业监督作用,促进干部员工廉洁自律,保障电网企业健康发展,进一步提升居民、企业获得感。曹勇 吴传训 摄

就业送关怀 服务暖民心

近日,由旌德县人力资源和社会保障局、县退役军人事务局、县总工会、县残疾人联合会、县文旅局等多家单位联合主办的2023年百日“就业春风行动”启动仪式暨现场招聘会在旌德县举办。近年来,旌德县高度重视就业工作,认真贯彻落实稳就业保就业

的决策部署,大力实施“就业促进”“新徽菜名徽厨”等暖心行动,取得显著成效。该县不断强化就业优先政策,扩大就业容量、稳定就业岗位、拓宽就业渠道,优化培训服务,提高供需匹配,推动实现更充分更高质量就业。

启动仪式上,县人社局负责人介绍了旌德县2023年“春风行动”总体计划。本次活动以“春风送真情就业暖民心”为主题,为期3个月,计划组织招聘活动129场,参会企业1500余家,提供就业岗位约7000个。启动仪式现场评选出了旌德县2022年“返乡

创业之星”“最佳在外创业组织奖”获得者,并为其颁发荣誉证书及奖金。在招聘会现场,黄山胶囊、京茗药业、金玉得、仁德医院等25家重点企业参会,提供各类就业岗位180余个。此外,县人社局还举办了2023年旌德县“春风行动”专项活动,在高铁站出站口设立“接您回家站点”,为回过年的老乡们送去温暖。(江雅 骆家兴)